V. PLAN NA OKRES PRZEJSCIOWY,
CZYLI KALENDARZYK PRZEJSC .

Opracdwany W poprzedmm rozdz;ale wlasciwy projekt orgamzacy]no- .
gospodarczego urzadzenia przedsm;blorstwa dotyczyl ‘roku, w- ktérym
prOJektowane ‘procesy produkeyjne. zostana juz calkowicie opanowane.
- Znaczy to, ze w roku tym zostanie osiggnieta zaplanowana Wysokosc pro-
dukeji poszczegdlnych dzialdéw przed51eb10rstwa koszty za$ produkcji
“dojda do przew1d21ane3 Wysokosm ‘ o
. 0Od chwili jednak sporzadzania progektu do roku W ktorym zostame,}%

on catkowicie urzeczywistniony, uplyna¢ musi zawsze pewna iloé¢ lat —
. od kilku:— nawet w WyJatkowych Wypadkach — do kilkunastu.

, Projekt nie bylby peiny; gdyby nie podawat, w Jaklch etapach i w Jaklm

tempie ma on by¢ urzeczywistniany, a wiec co ma zostaé wykonane w po-
-szczegdlnych latach. I dlatego ostatnim etapem pracy musi byc sporza-
dzenie planu na. okres przejéciowy, to jest na okres przejécia od stanu
1stn1e3acego w: chwili sporzadzama projektu do s»axﬁ w chwili calkowi-
tego opanowama procesow. produkcy;nych

Plan taki moze by¢ bardziej lub mniej dok&adny Wydaje sie nam, ze
pozadane jest, aby byl on mozliwie jak najdokladme]szy Dotychczaq ]ed—
- nak w projektach organizacyjnych traktowano ten etap po macoszemu:

Z druglej strony nie nalezy jednak przesadza¢ pod Wzgledem drobiaz-
gowosci tego planu przejscia. Uwazamy, ze opracowanie bardziej szcze-
golowego przejscia Jest zadaniem planu. Wleloletmego jako planu produk-
cyjnego, ktéry powinien byé oparty na projekcie organizacyjno-gospo-
- darczego ' urzadzenia przedsiebiorstwa. Jeszcze ‘bardziej szezegdlowy
dezze plan gospodarczo—fmansowv dia poszezegblnych lat okresu nrzeja-‘
_ $ciowego. -+ /

- Oméwimy w dalszym cw;gu najwazmegsze zagadmema ktore muszg byc
‘uwzglednione w planie przej$cia. ; .
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1. PRZEPROWADZENIE NOWEJ ORGANIZACJI TERYTORIUM

Orgamzacge; terytorium nalezy nie tylko wykresli¢ na mapach zespolu
i poszczegblnych gospodarstw lecz réwniez przeprowadzi¢ ja na gruncie.
Od- tego nalezy zaczaé, bo im WczesmeJ nakreélimy nowe gramce uzyt-
kéw, poél, drog itd., tym wezesniej produkcga zwlaszcza za$ produkqa
roshnna zostanie uporzadkowana ‘a wiec tym szybciej osiggniemy jej
zaprojektowany poziom. :

Konkretne zorgamzowame terytcrlum polegac bedzie na Wytyczemu
na gruncie granic uzytkéw, pol oraz. drog i terenow pod osrodk1 produk-
cyjne. «

/
N\

N\ a Wydzzeleme uzytkow

PrOJekt moze planowac zmlanq uzytkowama poszczegolnych gruntéw.
Nieraz zmiana ta wigze sie z przeprowadzeniem badz 1:0 podstawowych
badz tez uzupeliajacych melioracji.

Wykoname melioracji moze sie przemagnac na- szereg lat n1emme3 jed-
nak Juz w pierwszym roku nalezy wyznaczy¢ w terenie owe przyszie
granice miedzy uzytkami, przy czym dopoki mehoraCJe nie zostang prze-
prowadzone, pewne grunty moga by¢ czasowo uzytkowane inaczej, niz
to przewiduje prOJekt Ustalenie od razu nowych granic pozwoli wprowa-
dzi¢ nowg. organizacje na wszystkich pozostalych grusntach przedsm«
blorstwa

pe—

b "Wyci(gcie nowych pél‘ na g?‘uincié '

Wyc1ec1e nowych pél na gruncie powmno ‘nastgpié bezposredmo po
zatwierdzeniu pr03ektu organizacyjnego przede wszystkim dlatego, zeby
]ak naJWczesmeJ wsia¢ rmeszanke trawopelna w gramcach nowych pol:

c. Wytyczenie nowych drég i gmmc %erenow pod osrodkz produkcygne
oraz granic te'renow nie uzytkowanych rolmczo : '

Zagadmeme to Wyplywa z poprzednich i musi byé zalatwione lacznie
z nimi. Granice tych uzytkow nalezy wytyczy¢ bezposrednio po zatwier-
dzeniu progek’cu organizacyjnego. Istotne jest, zeby nowe gramce byiy
znane, a wiec, zeby zostaly wziete pod uwage przy planowaniu zasiewow,
zw1azanych zZ dokonywamem przejsc siewnych. Cog

2. SAMOREPRODUKCJA I DOKUPNO STADA PODSTAWOWEGO
& ~
Is.’cmejac rozne Soosoby zw1e;kszama stada: kupno, samorepredukc;a
oraz polaczenie kupna z samoreprodukcja. Przy sporzadzaniu planu doj-
$cia do prmektowanego stanu stada podstawowego nalezy zdecydowac
jaka. drogq zam1erzamy ise. :
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- a. Zwiekszenie siada ivqucznie w- drodze samoreﬁrodukcji '

Droga wylacznej samoreprodukeji przy zwiekszaniu stada jest najpo-
wolniejsza, przy tym mozliwa jest jedynie wtedy, jesli-w organizowanym
gospodarstwie istnieje zaczatek formowanego stada, a wiec pewna iloéc
matek. Rok, w ktérym stado osiagnie projektowansg liczbe sztuk, mozemy
ustali¢ jedynie na podstawie rachunku opartego na przyjetych zasadach
organizacji stada. Oméwimy to zagadnienie na konkretnym przykladzie.

Odsetek cielgt odchowanych w stosunku do kréw mlecznych wynosi
76 %. Odnowienie stada przyjmujemy na 149% (tzn. ze krowa uzytkowana
jest przez 7 lat).

Potowe przyrostu beda stanowﬂy cieliczki, a wiec na 100 krow 38 sztuk.
Zalbézmy, ze z tego 209 zostanie jeszcze wybrakowane na mieso (8 sztuk),
a wiec z cieliczek Wycieli sie i zostanie krowami 38 — 8 = 30 sztuk. Po-
niewaz 14 sztuk stancwi odnowienie stada, wiec ostateczne zwiekszenie
stada wyniesie 30 — 14 = 16 sztuk na 100 kréw mlecznych stada podsta-~
‘wWowego.

Zalézmy, ze w roku 1951, w roku sporzadzania projektu, obora skiadala
sie z nast@pu;acyh sztuk:

kréw mlecznych 10
' jaléwek cielnych 2
" , - 1—2-letn. 3

» 0—1 roku 4

Projektowana ilosé krow mlecznych po dokonaniu reorgamzac;u Wyn1e31e
142 sztuki.

' Ilo$¢ lat, po uplywie ktorych iloé krow mlecznych ma doj$¢ do tej
llczby mozna byloby obliczy¢ ze wzoru, ktéry nalezaloby ulozyc OplL—
rajac sie na nastepujacym rozumowaniu:

| Zatbzmy, ze jalowka wyciela sie majac 3 lata (w zaokraglemu). Ponie-
whz krowy sg w roéznych okresach cielnoéci, dodajemy jeszcze 0,56 roku
i przyjmujemy, ze na kazde 160 krow po 3,5 latach przybedzie do stada
16 dodatkowych krow mlecznych: Wobec tego zamiast 1 krowy. bedzie
1,16 krow. W dalszych latach bedzie przybywato znowu na kazda krowe
atanu poczatkowego 0,16 sztuki.

Na kazda sztuke stanu pouatkowego Jalovvlzny bedzie przybywa}o co
roku 0,16 krowy mlecznej, lecz nie WCZEbnle] niz przed uptywem 3,5 lat
od chwili wprowadzenia projektu, a raczej w latach pdZniejszych, tzn.
o tyle lat pézniej, ile brakuje jatéwkom poszczegélnych klas wieku do
czasu pierwszego wycielenia, a wiec po 4,5, po 5,5, po 6,5 latach. ]

W naszym konkretnym przykladzie otrzymalis’my odpowiedi ze stado
wzrostoby do stanu 142 sztuk mlecznych mniej W]GCGJ po 20 latach.

Nie bedziemy rozwijali tego obliczenia, bo onp nie pozostaje w blizszym
zwiazku z projektem urzadzenia. W projekcie bowiem podchodzimy do
zagadnienia od innej zupelnie strony Okreslamy z gory rok, w ktorym
stado ma osiagna¢ okreélony skitad i liczebno$é¢, i szukamy cilro;y by do
tego dojse.
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Omow111smy tu ]edyme te; spravve dla Wskazama drogi, na ]akle,'] mozn
to zagadnienie rozwigzac. -
- OczywiScie rok, w ktorym llczebnosc ‘kréw mlecznych doszlaby d
liczby planowanej, mozna tez obliczy¢ najprostszym 'sposobem przez prz
‘robienie obrotéw stada po kolel dla kazdego roku. -

b. Zaprowadzeme stacla albo zwugkszeme 3ego lzczebnoscz w drodze k‘upn‘:,

Ten spogob wystepuje w czystej formie tylko wtedy, gdy cale St‘aﬁo‘
podstawowe powstaje w drodze kupna, w ciggu pierwszych lat po sporzg-
‘dzeniu prOJektu, a wiec zanim potomstwo po matkach, zakupionych
‘w pierwszym roku planu przejsé, zacznie dawaé wlasne potomstwo.
W odniesieniu do stada bydta jest to okres 3—4 lat. Zaplanowanie dOJS(na'
stada podstawowego do liczebnosci przewidzianej w projekcie jest wow-
czas czynnoscig bardzo ‘prosta. Iloéé zaplanowanych sztuk stada podsta-
‘wowego. dzielimy bowiem  przez liczbe lat, w ciagu ktérych stado ma
zostaé sformowane Liczba uzyskana z podzialu powie nam, ile mniej wig-
eej sztuk nalezy nabywaé w jednym roku.

Najpowszechniejszym sposobem zw1ekszama hczebnosm stada jest pol@-
czemefsamoreprodukcp Z kupnem :

c szgkséeme lwzebnoscz staclct przez polqczeme kupna i samoreprodukcyz

Zachodzi to wtedy, gdy stado tworzymy na. podstaw1e kupna pewne]
iloéci sztuk oraz dalszej samoreprodukeji sztuk kuplonych Zastosowany
przez nas sposéb obliczenia ilo$ci sztuk, ktére mu51my nabyé¢, by w okre-
§lonym roku doj$¢ do okreslonej. liczebnosci, Wyjasmmy na przykladme
-stada bydia w gospodarstw1e Liwcze.

Zakladamy, ze rokiem, w ktérym Uro;)ekt powinien byc juz catkowicie
wprowadzony w zycie, jest rok 1960, a wiec na 31.XII 1960 r. stan hcaebny
stada podstawowego powinien juz byc zgodny z projektem.

W chwili sporzadzania projektu, a wiec w r. 1951, gospodarstwo nie
posiadalo weale bydia mlecznego. Zalozema co do orgamzacgl stada przyj—-
miemy te same co w punkcie a.

Musimy zdecydowa¢, w jakich latac,h deZlemy kupowah bydlo i czy
co roku te sama ilogé.

Oté6z przyjmujemy nastepujace zalozenia. Kupujemy bydlo W pleI‘W—
szych latach okresu przejsciowego, przy tym w ciagu tylu lat, by krowy
nabyte w ostatnim roku daly nam potomstwo, ktére juz na poczatku
1960 roku wejdzie do stada podstawowego; beda to juz krowy mleczne.
Poniewaz od chw111 kupna do chwili ocielenia si¢ potomstwa kupionej
krowy musi uplynac $rednio 3,5 roku, wobec tego projektujemy kuplc
ostatnig partie krow w 1956 roku. Dla ulatwienia rachunku za?(ozmy, ze
‘bedziemy kupowaé krowy co roku w réwnych ilosciach. Bedziemy je za-
tem nabywali przez 5 lat, a wiec w latach 1952—19586. Iloé¢é krow, ktorg
-projektujemy zakupi¢ w Jed wym roku, oznaczmy litera ,,x”. By otrzymaé
te liczbe, bedziemy mu51e11 ulozyr* réwnanie z jedng meradoma
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« . ; . L . , o Tabl. 53
Rok Ilo§¢ sztuk Krowy te dadzq na 1. 11960 r. zwxekszeme
=77 | kupionych w roku stanu 0 sztuk ,
1956 x 046 - x = 046 x
1955 X 046-x-2. = 0,32 x
1954 x 0,16.x.3 = 048 x
© 1953 x 0,46.x-4 = 0,64 x
1952 x © 0,46-x:5 = 080 x - -
Razem o 5% T e 2,40 x

Poza tym jednak potomstwo kréw kupionych w roku 7-ym (3,5 + 3,5)
i w latach dalszych, liczac wstecz- od koncowego roku. Wprowadzema
w Zycie projektu (r. 1960), znowu stanie sie krowami mlecznymi, a wiec
zwiekszy stado podstawowe. Dotyczy to potomstwa krow zakupionych
w 1953 roku (1960—1967) oraz w r. 1952 (1960—1968) Obllczamy, ile to
wyniesie sztuk:

‘Rok Pi(ig%én:;?;fk— - Na;pot@m’stﬁwo;krélw mlecznych (1960 y.)
1953 0,16 x 0,16x . 0,16 = 0,02 x-

1952 0,16 x » 0,16x.. 0,16 . 2 = 0,05 x

Razem ;—4 0,07 x.

Zatem ogolna ilose kréw mlecznych w dniu 1.F 1960 roku Wymesw

5x + 2,40 x + 0,07 x = 142 szt,
7,47Tx = 142 o
142 !
x———————lgsztuk o
7,47 o T

Wldzlmy wiec, ze w okresie’ wprowadzenia w zycie prOJektu deZlemy

dochodzili do- zaplanowane] iloéci stada podstawowego bydla ‘'w naste-
pujacy sposéb:
. W okresie od roku 1952 do 1956 wilacznie prOJektuJe sie nabywame
rocznie po 19 sztuk kréw mlecznych, czyli w tym okre51e 1gcznie 95 sztuk.
Krowy te na skutek samoreprodum:]l dadza na dzien 1.I 1960 roku 142
sztuki bydia mlecznego.

Te pro;ektowane ilo$ei zakupmnych kréw byl’yby ‘stuszne Wowczas,
gdyby Wszystkle krowy byly kupowane po pierwszym. cieleciu, a wiec
Jeshby stado nie wymagalo odnawiania przez 6—7 lat. Gdy jednak zato-
zymy, ze kupowane krowy beda w-réznym wieku, a wiec stado bedzie
normalnie odnawiane, wtedy nalezy doda¢ jeszcze 14% na. odnowienie
stada. Trzeba wigc bedzie kupowaé w tym okresie nie po 19 sztuk kréw
mlecznych - roczme lecz po. 22 sztukl, co Wymesze Iaczn1e w tym okre31e
110 sztuk.



Tabl. 55

S ;HOVbrc'o‘t‘ stada;‘,liydla za okres ’i)lanu érzejéé w gosp’;édarstwie‘ Liweze |
. (od poczatku reorganizaecji do jéj ce}lkowite'go'zakor’iczenia): ‘ o

Klasy wieku - - - o 1B B2 = g 188 2 | B~
s s s v N =] <] 8 = g S E‘g = ~
i §zytk0wosm = g S| B3s | 28| = g A gﬁ:’
RN MoOINE N2 | o~ o | Z3 | = |85
Krowy mleczne /| 1952 — | 22 | — | — | 22| — | — | — | 22
, s 1953 22 22 | — | — 44 3 — 3 41
1954 | . 41 22 — — 63 6 — 6 57
4955 57 22 | — 7 86 8§ | — 8 | 78

1956 | .78 | 22 | — | 13 | 443 | 11 | — | 11 | 102"
19571 102 | — | — | 19 | 120 14 | — | 14 | 107
1958 | 107 | — | — | 24 | 131 | 15 | — | 15 |'116-
19591 146 | — | . — | 31 | 147 | 16 ] — 16 | 131
1960 | 131 | — | — [ 30 | 161 | 18 | — | 18 | 143

Jalowki 2—31at {1952 — | — | —| —| —| — | — | —| —
' R 1953 — | — | —| — | —| —| — | —| —

,

‘ ~ 1954 — | — | — | 71| 7| = | — | — 7

. o 1955 7| — | — | 13| 20| — | 7 7 13,
' 1956 13 | — | — | 19 | 32| — | 13 | 13| 19

1957 19 | — | — | 24 | 434 — | 19 | 19| 24

1958 | 24| — | — | .31 | 55| +«— | 24 | 24| 31.

1959 | 31 | — | — | 30| 61| — | 31 | 31| 30

o |1960| 30| — | — |33 | 63| — | 30| 30 33

Jabéwki 1—2 lat | 1952 — | — | — | — | — | — | — | = | —
Y I 4953 |\ — - s 7 7 — w Lo kel
1954 7| — | — | 13| 20| — | 7 7] A3

1955 13 | — | — | 19| 32| — | 13| 13 19

1956 | 19 | — | — | 24 | 43\ — | 19 | 19 | 24

1957 | 24 | — | — | 817 55| — | 24| 24| 31

1958 | 31 | — | — |80 | 61 | — | 31 { 31| 30

Mos9| 30| — | — | 33| 63| — | 30| 30| 33

, 1960 33| — | — | 35| 68| — | 33 | 33| 135
; . E 1 R i “ o 9 . si wi
Jaléwki 0—1 1. 1952 — | — | — 7 Tl — | = =T
: ' 1953 7| — | — | 13| 20| — 70 7| 13
1954 | 13 | — | — | 19 | 32| — | 13 | 13 | 19,

1955 M9 | — | — | 24 | 43| — | 19 | 19| 24

1956 | 24 | — | — | 31 | 55| — | 24 | 24| 31

1957 31 | — | — | 30 | 61| — | 31 | 31| 30

1958 30 | — 7| — | 33 | 63 — | 30 | 30| 33
1959| 33| — | — | 85 | 68| — | 33 | 33| 35
960 35 | — | — | 40 | 75| — | 35| 35| 40
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. Tabl. 55 d. ¢

Z s | & E )

Klasy wieku g o | g | = K Se | = |8~

i uzytkowosei 2o g £ | B SERES e |RE| 8§ | &=

: o = B | Pa | B 5 |=sE | < | S
o] 75} M OINE NS | = n |28 = |8s

Cielgta do 2 tyg. 1952 — | — 17 | — 17 | -10 7 16 1
. _ 1953 1] — 31 | — 32 |18 | 13 | 31 1
1954 1] — 48 | — 49 | 29 | 19 | 48 {

1955 1] — 60 | — 61 | 36 | 24 | 80| 1

1956 1| — | .76 | — 77 | 45 | 31 76 1

1957 1| — | 78 | — | 79| 47 | 30 | 77| 2

1958 2| — | 81| — 83 | 48 | 33 | 81 2

1959 2| — 88 | — 90 | 53 | 35 88 2

1960 2| — | 100 | — | 102 | 60 | 40 | 100 2

By sie przekonaé, czy rozumowanie nasze i réwnanie sa stuszne, obli-
czyliSmy przyrost stada za poszczegélne kolejne lata (na podstawie prze-
robienia obrotu stada). Otrzymalismy wynik, ze ilos¢ krow mlecznych na
koniec 1960 roku wyniesie 143 sztuki. Dokladnosc jest zatem catkowita
(patrz: tabl. 55).

Przy sporzadzaniu obrotu stada dla gospodarstwa Liwecze, przykladowoc
przedstawionego na tabl. 55, przyjeliSmy nastepujace zaltozenia:
od 100 kréw otrzymamy 76 odchowanych cielat. W tej liczbie potowa —
to byczki, ktére sg sprzedawané w wieku do 2 tygodni. Pozostale
38 sztuk — to. jaléwki. Do czasu, az jatéwki te sie ocielg i stang sie kro-
wami, brakujemy 20%.  Dla niekomplikowania rachunku przyjeliSmy

. uproszczenie, ze jaldwki te sg brakowane w wieku do 2 tygodni. W rze-
czywistosci wiekszoéé oczywiscie zostalaby wybrakowana w tym wieku,
ale pozostala cze$¢ bylaby brakowana w pézniejszym okresie zycia. Im
klasa wieku jest wyzsza, tym mniej bytoby brakowania, bylyby to w swej
wiekszosci uboje z koniecznosci spowodowane jakimi§ wypadkami.

Porownamy jeszcze zaprojektowana strukture stada na rok catkowi-

Tabl. 56
Struktura stada w roku calkowitego wprowadzenia w zycxe projekiu organizacyjnego
) Klasy wieku Wg projektu | Uzyskano z obro-
i uzytkowosei (sztuki) tu stada (sztuki)
Krowy mleczne 142 143
Jatéowki 2 — 3 1. 45 33
)y 1 —2L 30 35
v 0—1r 31 40
Buhajki 0—1/2 r. 2 —_
. Cieleta do 2 tygodni 3 2

%
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tego Wprowadzema w zyc1e pro;ek’cu ze struktura uzyskana; przez nas po
przerobieniu obrotu-stada.

Struktury te sa do siebie podobne a istniejgce réznice Wynlkaja Z tego,
ze struktura pierwsza jest strukturg statyczng, a wiec Wlascwva dla stada,
ktére doszlo do zaprojektowanej liczebnosei i na tym- S}.Q zatrzymalo,
struktura druga jest struktura dynamiczng stada, ktére sie p«ow1e;ksza
o ile tylko pozvvalajq na to'wzgledy biologiczne. \

Rozpatrzmy jeszcze sprawe szybkosci, z Jaka moze nastaplc samorepro-
dukcja stada trzody chlefwne] Obhczymy to-na przykladme stada macmr
zarodowych o -

Zakladamy, ze od ]edqu macmry otrzymujemy przez rok 12 odchowa—‘
nych prosiat. Z tej liczby 8% brakujemy na mieso w klasie prosiat lub
warchlakéw. Z pozostate] liczby 509% stanowié beda maciorki, z ktérych
dalsze 33%' jako mniej nadajace sie do hodowli, brakujemy i przezna—
czamy na tucz; reszte stanowia maciorki zarodowe.

Przeliczmy. 100 macior daje w roku 1200 prosmt Z tej hczby braku-
jemy 8%, czyli 96 sztuk. Warchlakéw pozostaje 1200 — 96 = 1 104 sztuki.
W. tym 50 % to maciorki, a wige 552 sztuki, z ktérych 33 %, czyli 182 sztuki,
przeznaczamy na tucz Mac1orek hodowlanych pozostanle 552 — 182 ==
= 370 sztuk. Jesli uproscnny sobie rozumowanie przyjmujac, ze prosmtak
te przychodza na $wiat raz do roku, i zwrécimy uwage na to, ze mloda
maciora pr051 sie w wieku 1,25 roku (15 mies.), woéwczas stvvlerdzamy, ze
od 100 macior przybvwa rocznie 300 macmrek a WlQC na ]edna mac1ore
przypada 3 nowe maciory. - S o
- Rachunek ten jest rachunkiem- Jedyme orlentacyjnym, ale gdyby na
jego podstawie obhczac dale], otrzymahbysmy nastepujace cyfry

i o Rok - ’ Ilosé macmr
LI . 1952 — 1
L o 1953 — 0 3
S 1954 — 9
s 1955 — 27
S 1956 —. 81 -

1957 — 243
- 1958 — 729

1959 — 2187

1960;—— 6 561 ’

Llczymy tu tylko mac10rk1, ktore coroczme przybywaja Nle blerzemy
pod uwage matek ze Wzgledu na ich krétkotrwala uzytkowoseé. s

Omoéwilismy sprawe zwiekszenia sie liczebno$ci stada podstawowego‘
oraz Wskazahsmy, w- Jakl sposob mozemy obliczaé jego na’curalny przyrost.
W planie przej$¢ musimy sie zdecydowac, jak szybko i jakimi drogami
stado to bedmemy doprowadzali do zaprojektowanej hczebnosc1 Mus1myf
przy tym bra¢ pod uwage naste;pu]ace wzgledy: : :
- a. Ilo§é pasz bezwzglednych, ktore przed51qb10rstwo bedz1e posmdalof
W poszczegolnych latach planu przejsé, a takze tempo zw1ekszan1a liczeb-
nosci stada ktore z k01e1 deZle rmalo Wplyw na strukture zamewovv‘
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w poszezeg6lnych latach planu przej$é. Wynikna z tego zmiany w zapo-
trzebowaniu pasz oraz w ilosci wyprodukowanego obornika.

b. Wielkos¢ $rodkéw inwestyceyjnych przeznaczonych na zwiekszenie
stada podstawowego w poszczegblnych latach.

¢. Moznosé kupna w poszczegolnych latach zapro;ektowanej ilosci zwie-
rzgt hodowlanych.

Przyktadem jednego z mozliwych rozwigzan bedzie projekt doprowa-
dzenia do zaplanowane]j liczebnosci stada bydia w gospodarstwie Liwecze.
Doszlismy tam do wniosku, ze nie mozemy kupi¢ w jednym roku calej
potrzebnej iloéci bydta. Ze wzgledu jednak na koniecznodé jak najszyb-
szego wprowadzenia roflin pastewnych do plodozmianéw, a stgd i na
konieczno$¢ ich zuzycia, staramy sie jak najpredzej doprawadzié ilosé
bydla do odpowiedniego poziomu. Decydujemy sie zatem dokupowaé
bydio w réwnych ilosciach przez pierwszych 5 lat planu przej$¢é — a sa-
moreprodukcja uzupelni te iloé¢ i doprowadzi do plariowanego poziomu.

.Po dokonaniu obrotu stada (tabl. 55) obliczymy liczebno$é¢ bydia w. sztu-
kach duzych przy koncu kazdego roku. Jest to nam potrzebne, aby ilos¢
pasz w poszczegolnych latach planu przejsc dostosowat do iloSci inwen~
tarza. . oo

Stan bydta w gosp. Liiwcze dla'poszczégélnych lat
" planu przej$é w sztukach duzych na 31.XII kazdego roku

1952 — 27 t . 1957 — 167
1953 — 55 - 1958 —- 182
1954 — 84 N 1959 — 200
1955 — 117 - 1960 — 219
1956 — 154 :

Gdy wiec sporzadzamy szczegdtowy plan przejsé, musimy dla kazdego

poszczegolnego stada zrobi¢ obrét za okres planu przejcia. Gdy plan ten
jest mmniej szczegélowy, mozemy dla kazde@o ga’cunku zwierzat ZI‘OblC
jeden obrét w skali catego zespotu.
' Przy najmniej szczegdlowym planie przejsé wystarczy tylko przy koncu
roku szacunkowo ustali¢ ilosé zw1eruact oddzielnie dla poszcezegblnych ga-
tunkéw w sztukach duzych, a wiec to, co jest podane w przytoczonym
powyzej zestawieniu.

Na tej podstame mozna ustalié stru.kture zasiewow w poszezegolnych
latach przej$cia dla roslin pastewnych oraz innych, dajgcych pasze jako
produkt 'uboczny. U?(atwia to sporzgdzenie planu przejsé siewnych.

3 ZAPOTRZEBOWA\HE PASZ SOCZYSTYCH I OBJETOSCIOWYCH
; . ' W LATACH PRZEJSCIA

Zapotrzebowanie to powinno by¢ oparte na il’oéciowym stanie inwen-
tarza zywego w poszczegélnych latach planu przejsé. W zalezno$ci od
stopnia szczegdlowosei projektu zapotrzebowania te bedziemy sporzadzalxk
dla poszczegolnych gospodarstw. lub dla catego zespotu. :

Zagadn. Ek. Rolnej — 11
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Omow1my to zagadnienie na przykkadme gospodarstwa Liwcze.
Zapotrzebowanle pasz soczystych i objetoSciowych w planie przejsé

powinno by¢ ujete nie w jednostkach wagowych, lecz w jednostkach po-

wierzchniowych, tzn. w hektarach. Chodzi bowiem o to, by te ilosci pasz
zapewni¢ przez zaplanowanie odpowiednich obsiew6w w poszczegdlnych
latach planu przejé¢. Zalezy nam przy tym jedynie na liczbach orienta-
cyjnych Zeby nie zabraklo pasz w poszczegblnych latach, lecz jednocze-
$nie, zeby nie zostala ich zbyt duza nadwyzka, ktéra nie moglaby byé¢
rac gonalme Wykorzystana @
W ponizszej tablicy przyjellsmy powierzchnie paszowa, na 1 sztuke
duzg bydla te samg, co w czeéci szkicowej projektu, z tg tylko zmiana,
ze zmniejszyliémy o 0,05 ha powierzchnie 13k, a zwiekszyliSmy natomiast

0. te przestrzen pf)Wlerzcth zielonek. Zapotrzebowanie to obliczyliSmy

przyjmujac przez caly czas obsadg 22 koni roboczych. Zapotrzebowame

pasz dla koni podallcmy w czedci szkicowej projektu.

Tabl. 57

Zapotrzebowame powzerzehm pod poszezegdlne rofliny pastewne )

w- latach przejécia . .
Okopowe Zielonka Laka Pastwisko Sloma
3 s | ] = = =
, L lET 2 EIETIE | EIETE B 5828 F2 s &

mo=mE oo e Aok | 8icee | & lde|le | B 2 | 20 S
}952 270 1,5 1,5 3,0, 3,0 '1,(,) 4,00 6,713 0%197 8,00 — | 8,00 13,5 ‘62,5 20;0
* 4953 55 3,0 1,5 4,5 6,0, 1,0] 7,0113,7113 096 , 746,00 — 116,00 27,51 6,5 | 34,0
1654] 84 4,5/ 1.5 6,0/ 9,0/ 1,0/10,021,0 13 034 ,025,0 — 125,01 42,0] 6,5 48,5
1955 117 6,0, 1,5, 7,512,0 1,013,029,2/13 0}42 235,00 — |35,0] 58,0 6,5 64,5
1956 154 7,5 1,5 90’15,0 i,045,0t38,5 13,0’51,5’46,0 — 146,00 77,0, 6,5 ! 83,5
1957) 167 8,5 1,5/10.0/117,0 1,0/18, 0’41 13 Oi54 7150,00 — |50,0, 84,0 6,5 | 90,5
1958 182 9,0, 1,5110 0518,0 1,0119, O-’m 313 058 5.55,0 — 155,0 91,0, 6,5 97,5
19591 200/10,0] '1,5|11 aIZO 0 1,021 OlaOOio Ob 060 0, — 160,0; 100,0, 6,5 |106,5
1960, 219/11,0; 1,5)12,522,0 1,023 Oaé 7113, 065 766 0, — |66,0, 110,0; 6,5 |116,5

Poréwnajmy jeszcze powierzchnie paszowe, obliczone powyzej, z po-
wierzchniami, ktére wediug zaprojektowanych p&odozmlanovv oraz
powierzchni uzytkéw zielonych trwatych powinny by¢ zajete przez ro-
§liny pastewne w roku calkovvltego Wprowadzema w zycie projektu, a WIQC
w roku 1960 (patrz. tabl. 58)..

Z poréwnania liczb uzyskanych W prow1zoryeznym obliczeniu z licz-
bami projektu widzimy, Ze projekt przewiduje nieco (o 10%) mniejszg
powierzchnie pastewna niZz nasze obliczenie. Réznica miesci sie w gra-
micach wahania plonéw i wydajnosci z poszezegdlnych powierzchni, zre-
szta w prow1zorycznym obhczenu przy3movvahsmy stosunkowo duze
powierzchnie.
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, ! : © . Tabl 58
Powierzchnie zajete ped ro§liny pastewne w ha e

. Wg projektu w ha
Wg prowi- |-
Nazwa roshny ZOry CZNego Usviki : :
lub uzytku obliczenia ziﬁ?'@n; Plodozm. | Plodozm. |- p.
ha trwale polowy pastewny
Okopowe pastewne 12,5 — - 11,2 S 12
Laka 67,77 - | 28,7 22,3 12 62,2
Pastwisko 66,0 I —_ L. 56,0 56,0 .
Zielonki 23,0 — — 223 22,3
169,2 28,7 22,3 - 100,74 1547

4. PRZEJSCIA SIEWNE

Przejscia siewne powinny byé tak wykonane, by gospodarstwo weszio

jak najpregdze] w projektowane plodozmiany pod warunkiem, by stru-
ktura zasiewédw w poszczegdlnych latach uwzglqdmaia stan inwentarza
zywego. Jest to konieczne ze wzgledu na mozno$¢ wykorzystania pasz
bezwzglednych przez inwentarz zywy oraz ze wzgledu na potrzebe odpo—
wiednich ilo$ci obornika wyprodukowanego przez zwierzeta.
- Zapotrzebowanie pasz w przeliczeniu na powierzchnie poszczeg6lnych
ro$lin pastewnych obliczyliSmy juz w poprzednim punkcie. Musimy
jeszeze ustali¢ ilo§é obornika, ktory zostanie wyprodukowany w gospo-
darstwie w kolejnych latach przejécia, a na tej podstawie obliczymy
ilo$¢ ha, ktére moga byé w kolejnych latach nawozone obornikiem:.

A latach wezesniejszych okresu przejSciowego trzeba uzupelnia¢ brak
obormka badz przez nawozy zielone, badZ przez obornik syntetyczny

i - Tabl. 59
Ilosc nawezy I naturalnego Wyprodukowanego w poszezegdinyeh latach
okresu przejSciowego i powierzchnie pél, na ktérych wynawozenie 3
wystarczy obornika (liczac 300 d/ha)

; borni ornikas ) ' Obornika
Rok Koni szt. | %DO;O l;a i Bydiar_; p(?fOO q gd Razem wystarczy 12
) ) od szb. ‘szt. duz. sab. duzej |- SV 7 L naw ggeme
1952 22 1 540 27 ‘ 2700 4.240 41
1953 * 22 4540 & 55 5500 7040 234
1954 22 1540 84 8400 9940 33,1
1955 22 - S840 117 11 700 13 240 44,2
1956 22 1540 154 - 15400 16 940 56,5
1957 - 22 1540 167 - 16700 0 | 18240 60,8
1958 22 1 540 182 18200 49 740 - 658
1959 22 1540 200 1 20000 21540 | M7
1960 22 1540 o219 21 900 23440 - 78,2
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W dalszym ciaggu na oddzielnej tablicy zestawimy strukture zasiewow
roslin pastewnych w poszczegblnych latach okresu przejSciowego w za-
kresie plodozmianéw pastewnych oraz powierzchnie traw na siano w plo-
dozmianie polowym, sporzadzona na podstawie zapotrzebowania: pasz.

Ze wzgledu na to, ze gtéwnym zadaniem mieszanki traw i motylkowych
wieloletnich w plodozmianie polowym jest stworzenie odpowiedniej stru-
ktury gleby, bedziemy sie starali, mimo niemoznosci wyzyskania na miej-
scu zebranego z tej pow1erzchn1 siana, ob51ewac mieszankami %elnq pro-
jektowang powierzchnie.
® .

Tabl. 60

Pow1erzchma ro§lin pastewnych na podstawxe za.potrzebowanla ‘pasz
. w latach okresu przeascmwego -

Powierzchnia zasiewu rodlin pabtevx— E o Powierzchnia, ktéra
nych w plodozmianie przemien- Qo™ moze by¢ nawieziona
no-pastwiskowym =8'g obornikiem
Rok ) . w 1. ézg & | produk. | Projektrozloz mie
| m . ot O . AU . -
Okopowe| y;01ni| Trawy | Pastwi- |5 =5 ? obornika dzgf plodozmiany
pastewne| = 0 na siano | sko polo- £ EE.S | wystarozy —own Tow
ha . ; , ;ha, 4we ha | £ E=5 ¢ Da wyna- p “ha y| P bha y
1952 3,0 - 4,0 — 8.— — = 14,0 - 7,0 7,0
1953 4,5 7,0 — 16~ | — 23,0 -] 11,0 |- 12,0
1954 | 6,0 10,0 — 25— |- 6,0 330 | 11,0 220
1955 75 ¢ 130 - — | 350 - 44,2 44,0 11,0 33,0
1956 | ..9,0 .16,0- — 46,0 23,5 56,0 23,0 33,0
1957 | 10,0 18,0 3,2 50,0 23,5 61,0 240 | 37,0.
4958 { 10,5 19,0 7,0 55,0 235 | 66,0 24,0 42,0
1959 | 115 24,0 | 11,5 60,0 | 235 72,0 24,0 48,0,
1960 12,5 23,0 16,2 | 66,0 | 63,5 78,0 | 240 54,0
Wg | o
proje-"| 11,2 22,3 11,2 56,0 |- 223 741 |7 243 . 498
ktu ) . :
1960 r. ¥

- ‘Powierzchnia gk statych wynosi 28,7 ha — po zaokragleniu 28 ha.

Poniewaz mieszanka’traw wieloletnich z motylkowymi ma w p}odo—
zmianie polowym znaczenie gitéwnie strukturotworcze, wprowadzamy ia
w gosp. Liwcze przede Wszystklm do tego plodozmianu, a dopiero potem
do pastewnego. »

Wobec meduze;] jeszcze st0sunkowo obsady bydia w pierwszych latach
staramy sie wykorzystaé w prodozmianie pastewnym mozliwie jak naj-
diuzej pastwisko naturalne na odlogach.

Podajemy . plodozmiany zaprojektowane dla gospodarstwa Liwcze.
Przyjehsmy tam 2:plodozmiany. Jak juz wspomnieliSmy, uwazamy obec~-
nie, ze plodozmiany nalezy projektowa¢ o krétszej rotacji. Dotyczy to
zwlaszeza plodozmianéw polowych o Jednym polu strukturotworczym
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B

Ptodozmian I . Ptodozmian II
przemienno-pastwiskowy polowy
(srednia pow. pola 11,2 ha) ($rednia pow. pola 22,3 ha)
1. Owies (wsiewka mot. z traw.) 1. Pszenica ozima
2. Motylkowe =z trawami (na 2. Mieszanka traw i motylk. wie-
siano) . loletnich (na siano)
3. Pastwisko 3. Pszenica ozima
4. Pastwisko 4. Ziemn. pracown. 9,00 ha”*
5. Pastwisko kukurydza 13,32 ha**
6. Pastwisko 5. Owies
7. Pastwisko 6. Bobik 5,32, groch 17,00
8. Mieszanka na zielono 8,00 ha* 7. Pszenica ozima
kapusta past. 3,14 ha* 8. Elita bur. cukr. 6,00 ha*x*
9. Buraki past. 10,19 ha** Nasienniki bur. cukr. 16,30
- marchew 1,00 ha*% ha**
10. Mieszanka na zielono* © 9. Jeczmien browarny

10. Rzepak ozimy”
Przystepujemy do sporzadzenia planéw przejsé dla kazdego z plodo-
zmianow.

a. Plodozmian I przemienno-pastwiskowy

Ustalamy okres, od ktérego moze sie zaczynaé plan przej$¢ siewnych.
Projekt zostal dokonany na dzieh 1 sierpnia 1951 r., nastepnie musialy
by¢ naniesione granice p6l w terenie tak, iz siewy wedlug nowego, pro-
jektu mogly nastapi¢ na szersza skale od wiosny 1952 r., poszczegblne
za$ pola mogty byé obsiane jeszcze na jesieni 1951 r.

Obsiewy roku 1951 ustalone byly w projekcie na podstawie sytuacji
z dnia 1 czerwca 1951 roku, a wiec z uwzglednieniem roflin, ktére byty
sprzatane w 1951 roku.

W gospodarstwie Liwcze Wszystkie pola stanowily wieloletnie odlogi
z dobrym porostem traw z samosiewu. Odlogi te mogly by¢ uzytkowane
jako pastwiska polowe przez szereg lat.

Ze wzgledu na poczatkowo niewielkg ilosé bydla w gospodarstwie nie
mogliby$Smy wykorzysta¢ w pierwszych latach ani siana z pola obsianego
mieszanka traw i motylkowych wieloletnich, ani tez duzej masy traw
na pastwisku polowym sztucznym. Poniewaz Jednoczesme musieliSmy sie
hczyc Z brakiem nasion tych mieszanek w plerwszych latach okresu
przejSciowego, zdecydowaliSmy sie nie wysiewaé tych mieszanek tak
diugo, jak dlugo bedzie to mozliwe, a jako pastwiska uzytkowaé¢ odlogi.
Dtugoletni odlég zadarniony z przewaga traw luznokepkowych spelnia
tez naszym zdaniem podobnie jak mieszanka trawopolna role strukturo-
twéreza.

Zapotrzebowanie na siano z plodozmianu przemienno-pastwiskowego
wystepuje (patrz: tablica nr 60: powierzchnia roslin pastewnych) dopiero
po raz pierwszy w roku 1957. My zastosowaliSmy ,,rezerwe bezpieczen-
stwa” i w naszym przejsSciu zaprojektowaliSmy juZz zbiér siana (z calego
pola) o rok weczesniej, a wiec na rok 1956.
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Omowuny teraz technike sporzadzania planu pI’ZBJSC siewnych, ktére

opracowalismy i stosmemy w naszych pracach.
' Nasze przyklady przejsé siewnych, tak zreszta jak w ogdle przyklady
wziete z naszych zespoléw poodlogowych, nie s3- przykladami typowymi,
takimi, z jakimi bedziemy mieli zwykle do czynienia przy pracach pro-
]ektowych Na ogél bowiem bsdmemy spotykali sie nie z organizacja
przed51eb10rstw PGR, lecz z reorgamzaqa‘ 7ebpolow Juz istniejgcych.

Tak samo wiec przejscia siewne bedg to przejscia nie od odiogéw, lecz
od tych lub innych roélin, ktére bgda rosty na polach gospodarstw reorga-
nizowanych.

Dla nas nie Jest to jednak 1stotne Metoda ukladania prze;sc siewnych
jest ta sama, zaréwno wtedy kiedy wychodzimy od odiogu, jak i od obsie-
wow. Jedyna trudno$é przy reorganizacji to zmiana granic pél, ktéra
wowezas zwykle jest konieczna, i wynikajgca z tego réznorako$é zasie-
woéw w. granicach poszezegblnych pol. - ’

: Tabl. 61
PLODOZMIAN I-szy PRZEMIENNO PASTWISEOWY
Poréwnanie powierzehni zasiewéw w latach przejScia z zapotrzebowaniem
powierzchni pod ro§liny pastewne oraz powierzchni roslin towarowych
(w hektarach)

Zapotrzebowanie pasz W planie przejéd
’ Roéliny pastewne Roéliny towarowe
' Pastwisko o2
Rok | o9 | . | & 4 o - | & |/ o | 58
ZE | % = = z = B & " 2 S8
s2 2 B2 2 | 5| S |Eele |&2| & § |g®
=% | 2 | BEs| & = 2 | x| Es| = £ 3 | Ea
O/ | N | =8 | A o N | BB | o =} © Mo
1952 |, 3,04 40 — 8,0 56| 56| — — | 448 | 22,4 33,6
1953 1 451 7,0, — 46,0 14,2} 11,2 — — | 448 ) 22,41 — | 11,2
1954 | 6,0 | 10,0 — | 250 11,2 | 11,2 | — — 1448 | — | 22,4 22,
1955 | 7,50 43,0 — 350 11,2 11,2 | — — | 4481 11,2 | 33,6
1956 | 9,071 16,0 — | 46,0 11,2 | 14,2 | 11,2 | — | 4481 11,2 | 11,2 —
1957 | 10,0 18,0 § 3,2 1 50,0 | 14,2 | 41,2 | 14,2 | 11,2} 448 | 11,2 — —
1958 1 10,51 19,0 1 7,0} 55,0 | 11,2 | 11,2 | 11,2 | 22,4 | 33,6 | 11,2 | — —_
1959 | 11,5 | 21,0 | 14,5 | 60,0 | 14,2 | 11,2 | 11,2 | 33,6 | 22,4 | 41,2 | — | —
4960 | 12,5 | 23,0 | 16,2 | 66,0 | 11,2 | 11,2 — | 448 | 11,2 | 11,27 — —
112,0 {100,8 | 33,8

Numery pél (na mapie i w tabelce przej$¢ siewnych) oznaczamy licz-
bami rzymskimi. KoleJnosc ro$lin (upraw) w plodozmianach oznaczamy
11c.4bam1 arabskimi.

- Ukiadamy tablice, w ktoreJ kolumny pionowe oznacza]q poszczegolne
pola poszczegblne za$§ lata ulozone sg poziomo.

. Przyjmujemy zalozenie, ze po wprowadzeniu plodozmlanu kazda ro-
§lina w plodozmianie powinna przechodzi¢ z roku na rok na nastepne
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pole w kolejnosci numeracji pol A wiec je$li owies byl w r. 1955 na
polu I, to w roku 1956 powinien by¢ na polu II, a w r. 1957 na polu IIT itd.
Zeby tak wypadto, kolejne ro$liny w plodozmlame powinny sie znalezé
w tabliczce w linii poziomej w kolejno$ci odwrotnej, przeciwne] do kolej-
noéei roflin wystepujacych w plodozmlame

Przystapimy teraz z kolei do ukladania planu przej$¢ dla p}odozmlanu
pastwiskowego. ‘ ,

Jest to plodozmian pastw1sk0WV a wiec o rodzaJu i wysokoéci jego pro-
dukeji w poszczegblnych latach okresu przejciowego musi decydowaé
przede wszystkim zapotrzebowanie réznych pasz w danym roku.

Momentem decydujgcym jest rok, w ktérym po raz pierwszy w ptodo-
zmianie ma wystapi¢ mieszanka traw z motylkowymi wieloletnimi. Zde-
cydowalismy, ze bedzie to rok 1956. Jest rzecza zupelnie obOJQtna, w ja-
‘kim polu w tym roku bedme ta mieszanka. Zacznijmy wigc po kolei od
pola nr L.

Whpisujemy WleC w naszej tabhcy, W kratce na skrzyzowaniu linii
roku 1956 z kolumna I, liczbe mowiaca, jakie miejsce w plodozmianie
zajmuje mieszanka trawopolna Zajmuje ona miejsce drugie, a wiec wpi-
sujemy liczbe 2.

Nastepnie w dalszych kratkach na tej sameg linii poziomej, a wigc dla
tego samego roku, wpisujemy w odwréconej kolejnosei liczby oznacza-
jace wszystkie pozostale stanowiska w plodozmianie, a wiegc: 1, 10, 9; 8.
7, 6, 5, 4, 3. Liczby te oznaczaja, jakie rofliny, w jakich polach powinny
sie znalezé w roku 1956, jesliby ptodozmian byt catkowicie wprowadzony
w zycie.

« ‘W ten spos6b Wyznaczamy mIEJSCG w ktérym powinny sie znalezé po-
szczegolne ro$liny w owym roku, o ile zdecydu]emy, ze beda one wtedy
siane.

Z kolei odczytujemy W tabhcy nr 60 povmerzchrue ro$lin pas‘tewnych:
dla roku 1956. Okopowych pastewnvch planuje si¢ na 9 ha. A wiec decy-
dujemy sie przeznaczy¢ na nie jedno pole. Jest to roslina oznaczona w plo-
dozmlame liczbg 9. A wiec w kratce oznaczoneJ 11czba 9 Wplsujemy ,,oko—
powe”.

Zielonek planuje sie 16 ha; poniewaz jedno pole ma povvlerzchme;
11,2 ha, bedzie to wiecej niz ]edno pole. Decydujemy sie zatem na dwa
pola 21e10nek ‘W plodozmianie zielonki oznaczone sg numerami 8 i 10.
W kratkach wiec oznaczonych tymi liczbami wpisujemy ,zielonki”.
Miedzy zajetyml kratkami mamy Jedng wolng, oznaczong hczba 1. Pod
numerem 1 w plodozmianie ]est owies. Decydujemy sus; go zasia¢, bo jest
potrzebny

‘A wiec w pieciu polach (I——V) znajdowac sie beda roshny w kolejnosci
przew1dzlane3 w plodozmianie. Pola te zatem weszly juz w normalny
plodozmian i dalej nastepstwo roslin bedzie sie odbywac Juz wedtug ko-
lejnosci w plodozmianie, Wplsu;]erny Wlec te rodliny az do roku 1960
wlacznie.

W roku 1957 mamy juz pierwsze pastw1sko sztuczne na polu I. Ponie-
waz (przy stanie bydia pelnym lub bliskim pelmego) plodozmlan prze-
widuje 5 pol pastwiska, ostatnie cztery pola pozostawiamy jeszeze jako
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pastwisko na odlogu, a pole VI — przezhaczamy pod zielonke ze wzgledu
na to, ze w owym roku musza byé dwa pola zielonek.

W dalszych latach bedzie przybywalo po jednym polu pastw1ska prze-
miennego, bedziemy zatem kasowali po jednym polu ‘pastwiska na od-
logu, tak Zze w roku 1961 (na tabhcy juz go nie ma) zniknie ostatnie
pastwisko na odlogu.

Poniewaz w r. 1957 bedziemy potrzebowah jeszcze 4 pdl pastwiska na
od?fogu zatem tych czterech pol (VII-—X) nie bedziemy zaorywah traktu-
jac je az do tego czasu jako pastwisko péinaturalne.

Wracamy teraz do roku 1955.

Ustalamy ilo$¢ obsianych pél na podstawie tablicy zapotrzebowania
pasz.

Okopowych powmno byé 7 5 ha. Decydujemy sie zatem na Jedno pole
Zielonki 13 ha, a wiec troche wiecej niz jedno. pole. Decydujemy sie na
jedno pole. Planujemy zasia¢ te rosliny na polach przeznaczonych pod
nie, tak jak to wskazujg nam umieszczone w tablicy liczby arabskie.

Rok 1954 i 1953.

Zapotrzebowanie na okopowe i zielonki jest mniejsze niz na cate pole
dla kazdej rosliny. Lecz w sumie zapotrzebowanie przekracza powierz-
chnie jednego pola. Decydujemy sie zatem przeznaczyé w tych latach
po jednym polu pod kazdg rosline.

Rok 1952.

Zapotrzebowanie na okopowe i zielonki jest tak mate, Ze razem prze-
znaczamy pod nie jedno pole.

Widzimy wiec (w tablicy przej$¢ siewnych), ze 1losc ob51anych pol na

podstawie zapotrzebowania pasz Jest w danym roku tym mniejsza, im rok
ten jest blizszy roku opracowania projektu. Granice tych pél zaznaczy-
liSmy na tablicy gruba lamang linig.
. Do 1955 roku obornika (wg tablicy 60 méwigcej o rozdziale obornika
miedzy plodozmiany) mamy tylko na jedno pole (na 11 ha), czyli do tego
roku (wlgeznie) nawozimy tylko okopowe. Od roku 1956 nawozimy jeszcze
dwa pola zielone, dajac p6t dawki obornika.

Miedzy nakreslong przez nas grubg linig a linig odgraniczajaca pastwi-
ska na odlogach pozostaje pusta przestrzen. Ta przestrzen — to pewna
ilos¢ pol, od pieciu w r. 1952 do jednego w roku 1956. Czy te pola maja
pozosta¢ odlogami? Ze wzgledu na stosunkowo niewielksg Jeszcze ilos¢
bydla w tych latach pastwisko to nie bedzie wykorzystane Nalezy je wiec
zaoraé. Poniewaz w tym czasie nie potrzeba wiecej ro$lin pastewnych
nalezy obsia¢ te ziemie roslinami towarowymi.

Planujemy wiec obsiewanie tych pé6l kfosowymi i straczkowyrm dobie-
rajagc je w ten sposéb, by nie zepsuly wlaSciwego nastepstwa roélin.

Na Wszystklch polach zaczgliSmy od diugoletniego odlogu, uwazamy
jednak, ze odlég ten spelnit role strukturotworcza, podobna do roli, ]aka
spelniaja mieszanki strukturotworeze.

Na tym przykladzie pragne;hsmy pokazaé¢, jak duzg role mozé speini¢
w gospodarstwie odlég, zaréwno jako pastwisko, jak i czynnik strukturo-
twoérezy, a wiec nieslusznie postepujemy, je$li bez namystu zaorujemy



150 - Dr Ryszard Manteuffel

~od10g, ktory ma dobry porost. traW i moze JESZCZE przeZs@leen czas s&
zy¢ za pastwisko. - , ; oy

b Ptodozmian II polowy

; Przy sporzadzaniu planu przejs¢ dla ptodozmianu polowego Wycho-f
dzimy z zalozenia, Ze mieszanka traw, i motylkowych wieloletnich ma
w tym plodozrmame do speinienia przede wszystkim role pola strukturo—i
tworczego A
Gdyby w roku sporzadzania projektu nie bylo na Wszystklch polach;
dtugoletnich odlogéw, musieliby§émy w ciaggu okresu przejsciowego obsmcf
mieszanksg strukturotwoérezg Wszystk1e pola plodozmlanu s
Poniewaz ]ednak uznahsmy, ze w danym gospodarstw1e role teJ mie-
szanki spehfnl juz odi6g, mozemy troche zwlec z wejSciem mleszankr
‘w plodozmian. Jak wynika z planu przej$é (tabl. 60), nie obsiejemy jeszcze
m1eszanka strukturotworeza wszystkich pél do konca okresu przejscio-
wego. Roblmy to w tym celu, by w pierwszych latach, dopéki bydia
bedme jeszcze malo, nie mieé zbywajace;} ilosci- siana, lecz zamiast n1ego‘
mie¢, roshny towarowe. Podkreslamy, ze jest to jeden z wariantéw roz-
wigzania przejscia siewnego, podany przez nas jako przyklad w celu
raczej dyskusyjnym. \ - ' .
Tak wiec w naszym planie przej$¢ zwlekamy z Wprowadzeniem pola
strukturotwérezego tak dlugo, dopdki bydlo nie zacznie zuzywac siana
polnego, jakkolwiek poczatkowo w' niewielkich ilo$ciach.
-Mimo to.w r. 1954, gdy zestawienie zapotrzebowanla pasz wymaga do~
plero 6,0 ha Imeszankl pro;ektuJemy Juz cale pole. ; i
Tabl. 6‘{
PLODOZMIAN II POLOWY "

Struktura, zasiewow w pﬂszczegolnych latach przejScia_ i poeréownanie
obs;ewu z zapotrzebowaniem pasz pmypadas@cym na plodozmian polowy -
(w hektarach)

© W planie przejs$é
5«2 =32 S y
= = ) o @ )
: 254 | ga : § * 2 &
‘Rok TS o S o = q; E8 % =
‘ 239 BR Z g o N = o
2%E| 2z | 3| £ | & | g°F SE | E
SEE| 2| B 2 | o | #E V| ]R8 | S
19520 | — | — s | — | 9 |'s19] 23] — | 223
(1953 — | = jas | — 15 | 59 | 223 | 223 | =
1954 60| 22,3 | 892 | 433 | 33| 223 | 223 | 223 | —
1955 142 | 223 | 1105 | 133 | 31,3 | 223 | 223 | — | —
1956 . | 23,5 | 223 | 1145 | 133 | 81,3 | 223 [ 223 | — —
1957 |° 235 | 223 | 111,5 | 133 | 313 | 223 | 223 | — -~
1958 .| 235 | 223 | 1,5 | 133 | 31,3 | 22,3 | 223 | — -
1959+ | 235 | 223 | 11435 | 13,3 | 313 | 223 | 223 | — | —
1960 | 235 | 223 | 1115 | 13,3 | 31,3 | 22,3 | 223 | -— —
| 137,7 | 156,40 | 98,2 | 931 | 2434 | 2659 | 200,7 | 44,6 | 22,3
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- Mieszanka wystepuje na drugim miejscu w plodozmianie, a wiec wpi-
sujac¢ ja do tabelki, 'sporzadzonej podobnie jak dla plodozmianu prze-
mmnno-pastwmkowego (patrz: tabl. na str. 151) w polu I, staw1amy przy
niej liczbe arabska 2. Dalej postepujemy tak samo, jak to juz objasni-
lismy w punkcie a, wstawiajac w linii p021ome3 koleJne liczby arabskie
w kierunku pdwroconym w kolumnach za$ pionowych w kierunku liczh
rosnacych z géry na dét.

W ten spostb otrzymujemy prow1zor,yczme zaznaczone miejsca po~
szezegblnych roflin z plodozmianu w poszczegolnych latach i polach

Wpisujemy dla'roku 1954 roéliny wedtug numeréw w rotacji i-to samo
robimy - dla dalszych lat. Tu wiekszych zmian nie przewidujemy, poza
drobnyml przesunieciami spowodowanyzm tym, ze brakowa¢ nam bedzie
jeszeze dostatecznej ilosci - obormka i bedmemy mus1eh go zastepowaé
przyoranym poplonem.

By skoordynowa¢ nasz plan przejsc z pro;ektowanyml ilodciami obor-
nika w poszczegélnych latach, wprowadzamy do tablicy przejs$¢ siewnych
jeszeze jedng rubryke. Umleszczamy w niej te ilo$ci hektaréw, ktére
bedziemy mogli zasili¢' w poszczegélnych latach peing dawka obormka

W zw1azku z chwilowym brakiem obornika w pierwszych latach planu
przejs$é bedziemy musieli zastosowaé nastepujace $rodki. Zamiast pelnej
dawki obornika (xx) bedziemy stosowali p6l dawki (X) W latach 1954
i 1955 ziemniaki oraz kukurydze damy na przyoranym tubinie stanoww;
cym giéwny plon poprzedniego roku. .

W roku 1954 buraki cukrowe posiejemy na polnawozm i na przyora-
nym poplome Aby poplon sie udat, dajemy w roku poprzednim Jeczmlen
ktory wezesdnie schodzi z pola.

W roku’1953 dajemy rzepak na czarnym ugorze bez obornika.

. 'W roku 1952 dajemy ziemniaki bez obornika.

W latach 1956, 1957 i 1958 brak nam bedzie takze obormka pod ziem-~
niaki i kukurydze. Poniewaz te rofliny idg juz w. drugim roku po
mieszance strukturotwoérczej, nie chcemy przyorywac pod nie nawozu zie-
lonego bedacego pelnym plonem. Checemy raczej przyora¢ poplon. Ponie-
waz jednak wedtug plodozmlanu jako przedplon dla ziemniakéow i kuku-
rydzy wypada pszenica, ktéra schodzi pézno z Dcla, musieliémy ]a
zastapié owsem-rychlikiem, po ktorym poplon zdazy jeszcze wyrosnaé.

*Granice, od ktore;] pola wchodzg ]LIZ w mniej wiece]j regularny plodo—
zmian, . zaznaczyhsmy na tabhcy prze;;sc grubg linig.

. c. 'Spraw'dzenie pokrycia 'zapotrzeb’owaniw pasz i powierzchni
roélin towarowych na podstawie stmktury zasiewow
w pos%zegolnych latach okresu przejéciowego

, Anahzy struktury zasiewéw w poszczegolnych latach okresu przejscio-
wego dokonamy dla kazdego ptodozmianu oddzielnie.

1) 'Plodoz'mian I pf"z‘emienno—pastwiskovvy

. Zestawienia powierzchni obsiewéw wedlug planu przejéé z powierz-
~chnig wynikajaca z zapotrzebowania pasz dokonaliémy w tabl. 61.
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Widzimy, ze w planie przejsé w latach pierwszych przeznaczyliSmy
nieco wieksze powierzchnie pod rosliny okopowe i pod zielonki.

ZrobiliSmy to z t3 mysla, ze plony moga by¢ jeszeze nizsze od planowa-
nych, a poza tym na czeSci powierzchni przeznaczonej pod pastewne
damy ro§liny towarowe. Cze$é pola pod okopowe obsadzimy ziemnia-
kami — ewentualng nadwyzke zrealizujemy. Nadwyzke zielonki sprza-
tniemy na nasienie.

W pierwszych latach bedziemy mieli nadmiar pastw:\ska na odiogu.
Progektu]emy pastwisko to wyzyskaé przez wypas na nim bydla zaku-
pionego tylko na sezon pastwiskowy.

Zwracamy uwage na wykorzystanie w pierwszych la’cach planu przejsé
powierzehni przeznaczonej pod pastwisko — na uprawe roslin towaro-
wych — pszenicy, stragczkowych, a nawet i owsa. W okresie owych dzie-
wieciu lat planuje sie zasiaé (w hektarach) - '

owsa V 112,0 .

pszenicy 100,8
straczkowych 33,6
razem 246,4 , 246,4
wg plodozmianu klosowych powinno by¢ zasiane rocznie jedno
pole, a wiec w okresie 9 lat 11,2 ha X 9 = 100,3
zatem zasiano ro$lin towarowych wiecej o \ 145,6

2) PIpdozmiap II polowy

Tablica 62, w ktérej zestawﬂlsmy strukture zasiewow w. tym plodo-
zmianie w latach przejscia, wskazuje droge wprowadzenia tego plo-
dozmianu. Trawy wieloletnie z motylkowymi na siano wprowadziliémy
dopiero od trzeciego roku, tak jak tego wymagalo zapotrzebowanie pasz,
lecz zastosowaliSmy je juz od razu na calej powierzchni pola, poniewaz
glownym zadaniem, jakie ma do spelnienia mleszanka w tym plodozmia-
nie, jest trwale polepszenie struktury.

Powierzchnia klosowych od poczatku odpowiadata powierzchni w plo-
dozmianie, zmniejszyliSmy ja w r. 1954 tylko o jedno pole gdyz musie-
liSmy na tym obszarze da¢ jaka$ roSline Jako zielony nawoz. Kukurydze
wprowadziliSmy w roku trzecim. W tymze roku doprowadziliSmy do
‘normy nakreélonej w plodozmianie powierzchnie okopowych. Powierzch-
nia stragezkowych ze wzgledu na dobre stanowisko, jakie zostawia po sobie,
byta wieksza od normalnej w dwéch pierwszych latach W drugim i trze-
cim roku wprowadzilismy rosliny przeznaczone na zielony nawdz.
W pierwszym roku uprawialiSmy czarny ugdr pod rzepak ozimy.

Intencja, ktora kierowaliSmy sie przy zaplanowaniu przejéé siewnych,
bylo maksymalne wykorzystanie gruntéw pod ro$liny towarowe oraz wia-
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'smwe zastosowame nawozenia zastepczego zamiast brakumcego obormka,
pamletajac oczywiscie o staltym podtrzymywamu urodzajnosci gleby

d. Sprawdzenie, czy ilosé obormka wyprodukowanego
wystarczy na pokrycie zapotrzebowama roslm .w okresie przeyscza

Tlosé obormka Wyprodukowanego w plerwszych latach przejscia, by?a
znacznie mniejsza od normalnego zapotrzebowania obydwu ptodozmia-
néw. Dlatego w pierwszych latach zaplanowali§my mniejsze powierzchnie
okopowych oraz uzupelniajace nawozenie nawozami zielonymi.

Musimy ]ednak sprawdzi¢, czy ostateczne zapotrzebowanie zostanie
pokrvte przez produkc;e W tym celu sporzadzamy bilans obornika.

' o o - Tabl. 63
Bilans  obornika w okresie planu przejié .
w - hektarach pelnege nawozZenia

Zapotrzebowanle }
~ Rok | plodozmian Plodozmian| p Produkeja | Nadmiar Brak ¢
| pastwiskowy| polowy azem .

1952 5,6 — 5,6 7,0 14 —
1953 11,2 12,0 23,2 - 23,0 - — 0,2
1954 | 142 | 224 33,6 33,0 — - 0,6
1955 11,2 '33,5 44,7 44,0 - — : 0,7 .
1956 | 22,4 33,5 55,9 56,0 0,1 . —

o 1957 -1 22,4 33,5 55,9 61,0 5,1 -

- 1958 224 . 44,6 67,0 1 66,0 — 1,0
1959 o224 55,8 78,2 72,0 — 6,2
1960 - 22,4 55,8 78,2 78,0 — 0,2

- Razem 6,6 8.9 .

Z bilansu tego wynika, ze 7apotrzebowame zos*a;je catkowicie pokryte‘
przez produkCJe; ‘Réznice sa tak drobne, ze nie maja one praktycznegcx
znaczema .

-e. Sprawdzenie, czy wysta'rczy s%omy ‘w okresie przeyscza

®"

Zestawmqy zapotrzebowanie stomy dla mwentarza z jej produkcm Nie
llczymy weale stomy z kukurydzy ‘

W pierwszych latach przejsé byla duza nadwyzka stomy. W latach
ostatnich zapotrzebowanie stomy réwna sie zbiorowi stomy z roflin kto-
sowych. Nadwyzke stanowi stoma straczkowych. Nadwyzka ta powinna
pokryé zapotrzebowanie slomy na kopce, ckrywanie stert 1 inne potrzeby
gospodarcze.
 Widzimy Jednak ze w gospodarstwie LlWCZQ nie bedme stalej nad—A
wyzkl
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Tabl. 64

Bilans slomy na pasze i §ciolke w okresie przejsé
- (w hektarach zbioru) ’
, . ? Z b id6r
Rok Zapotrzebowanie | : — —
i .| Klosowe Straczkowe . Razem
1952 20,0 11,5 57,9 169,4
1953 34,0 111,5 519 ' 163,4
1954 485 11,5 22,3 © 1338
1955 64,5 11,5 22,3 133,8
1956 . 83,5 111,5 22,3 133.8
1957 90,5 11,5 22,3 133,8
1958 97,5 14,5 22,3 1338
1959 106,5 14,5 22,3 133,8
1960 116,5 14,5 22,3 ! 133,8

5. ROZPLANOWANIE INWESTYCJI W CZASIE W OPARCIU O WYSOKOSC
SRODKOW INWESTYCYJNYCH W POSZCZEGOLNYCH LATACH
OKRESU PRZEJSC

 Zagadnienie inwestycji przewija sie przez wszystkie pie¢ etapow pro-
jektu organizacyjnego. Jest to zrozumiate, bo najlepszy projekt nie bedzie
mial warto$ci, jesli zabraknie $rodkéw na jego wykonanie.

W planie przejéé wykonanie poszezegblnych inwestycji nalezy tak roz-
lozy¢ w czasie, by bylo to mozliwe ze wzgledéw technicznych i finanso~
wych oraz by niewykonanie jednych inwestycji nie wstrzymywalo rea-
lizacji innych. Tak np. postawienie budynkéw dla inwentarza zywego
musi poprzedzié zwiekszenie stada. Zaopatrzenie sie w maszyny musi
poprzedzi¢ uprawe ro$lin, dla ktérych sa przeznaczone. Budowa doméw
mieszkalnych powinna sta¢ na pierwszym miejscu. OczywiScie na pocza-
tek nalezy budowaé raczej domy dla pracownikéw sezonowych, potem
stopniowo budowaé domy rodzinne. ‘ (

Rozplanowania inwestycji w czasie bedziemy dokonywali w nastepu-
jacych zasadniczych grupach: melioracje, drogi i kolejki, budownictwo,
mechanizacja i elektryfikacja, inwentarz zywy. Inwestycje w dziale
inwentarza zywego pozostaja w zwiazku z obrotem stada. X.gczg si¢ z nimi
$cisle inwestycje budowlane. Z budownictwem lgczy sie z kolei elektry-
fikacja itd. Jest rzecza jasna, ze byloby pozadane, by doprowadzenie
pradu do dawnego budynku nastapilo w pierwszym .roku. Nie zawsze
jednak jest to mozliwe, gdyz zalezy to od planu, sporzadzonege w skali
calego zespotu lub nawet powiatu. '

Widzimy zatem, ze rozplanowanie inwestycji w czasie sprowadza sie
w duzym stopniu do sprawy ich wzajemnej koordynacji. .

Podamy tu szkicowo dla przykladu, jak mozna byloby rozplanowaé
w czasie inwestycje budowlane w gospodarstwie Liwcze.

Nie bylo tam zupelnie budynkéw. Nalezy wiec zbudowaé: 10 domkéw
mieszkalnych 2-rodzinnych, 2 budynki dla 20 robotnikéw statych samot-
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nych i dla 12 sezonowych, dom dla administracji, stajnie na 22 konie,
obory na ca 200 sztuk bydla, obrocznik na 8 ton, magazyny na nawozy
sztuczne na 100 ton, stodole na 60 ton i szope na maszyny.

Tabl. 65

" Rezplanowanie inwestyeji budowlanych w czasie
Demy Dom ;- _ | Magazyn| Szopa

"Rok ;?. ?é%lzl dla sa- | admini- SItl'?g Obory Olgﬁfz na na- na Sbglo

i " |motnych | stracji . wozy ‘|maszyny |-
1952 2 i /- 1 1 1 — 1 —
1953 — 1 — — —_ —_ 1 — —_—
1954 4 - — — 1 — — — -
1955 — — — — — — — — —
1956 4 — —_ — 1 — — — —
1957 — — _ —_ — — —-— — —
1958 — — —_ — 1 —_— — — —
1959 —_ —_— 1 — — — — — 1
1960 — —_— — — — —_ — — —

10 2 1 1 | 4 1 1 1 1

Rozplanowama tego dokonujemy tu tylko szkicowo, nie podajac ani
blizszego opisu planowanych budynkow, ani kosztu ich budowy. W pro-
jekcie pelnym dane te muszg sie znajdowaé.

- To samo dotyczy oczywiscie i innych rodzajéw inwestycji, ktérych tu
blizej nie omawiamy, wskazujae tylko na konieczno$é ich uwzglednienia.

4

ZAKONCZENIE

Gléwnym celem naszej pracy bylo pokazanie, w jaki sposéb mozna
podej$¢ do zorganizowania przedsiebiorstwa PGR, by wykonaé zadanie
Wymkajacce z planu panstwowego, oraz jak Wyzyskac warunki przy-
rodnicze i ekonomiczne, w jakich .sie ono znajduje, nie tylko w skali ze-
‘spotu, lecz przede Wszystklm w skali poszczegblnych gospodarstw. Chcie-
lismy tez pokaza¢, jak na podstawie tego zadania nalezy ustawiaé po-
szczegolne dziaty produkeyjne w przedsm;olorstvvle produkcje ro$linna,
zwierzecg i przemystows.

Mamy do$wiadczenia w organizacji gospodarstw mdledualnych chlop-
skich oraz gospodarstw folwarcznych w ustroju kapitalistycznym. Brak
nam jednak zaréwno metody, jak i do$wiadezenn w organizacji przedsie-
biorstw socjahstycznych

Dalszym, niemniej waznym celem naszej pracy jest préba pokazania,
w jaki sposéb nalezy zharmonizowaé poszczegolne dzialy produkcyjne
miedzy soba oraz Jak nalezy wykonaé plan przejsé do czasu calkovvltego
opanowania procesow produkeyjnych.

- Wreszcie staraliSmy sie. w konkretny sposéb pokazaé, jak nalezy T0Z~
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wiazywaé poszczegblne zagadnienia nasuwajace sie w toku opracowywa-
nia organizacji, a wiec np. jak nalezy sporzadza¢ bilans pracy, jak znalezé
podstawe do ustalenia obsady sily pociagowej, czy tez np. jak ustalié
obrot stada dla poszezegédlnych lat okresu przejse.

Pragnqhbysmv aby to, co podajemy, wywolalo kryayke czytelnikéw
i stalo sie materiatem do dyskusu ;

Metode opisang w pracy ilustrowali$my przykladaml Z zespokow lubel-
skich. Przyk&adv podansmy rozmysime z roznych zespoldw i roznych
gospodarstw, chcac opiera¢ sie na materiale obszermcgszym i bardziej
Wlelostronnym Zdawali$my sobie sprawe z tego, ze moglo to czytelni-
kowi sprawia¢ pewne trudnosci w nade;zamu mysla za rozwijajacym sie
watkiem samej metody.

Prosnny wreszcie czytelnikow, by nie traktowali naszego opracowania

jako podrecznik. Nie twierdzimy bynagmmeg, ze wlasnie tak — jak to
podajemy — nalezy organizowa¢ przedsiebiorstwa rolne. Sg to nasze

doswiadczenia, ktére podlega¢ powinny dyskusji, sklonié¢ czytelnikéw do
wniesienia poprawek i uzasadnionych zarzutéw oraz do podjecia préb
lepszego rozwiazania poszézegélnych zagadnien.

Wydaje sie nam obecnie po zakonczeniu pracy, ze nalezalo bardziej
rozbudowaé prmekt szklcowy na niekorzysé¢ projektu- Wiasmwego Wy-
‘daje sie nam tez, ze projekt wlasmwy powinien byé raczej technicznym
wykonaniem tego, co zostalo prawie bez reszty ujete w projekcie szkico-
wym.

' DODATEK

W dniu 27 czerweca 1952 r. odbyla sie w Instytucie Ekonomiki Rolnej
~dyskusja naukowa przy udziale zaproszonych gosci na temat sporzadza-
nia projektéw organizacyjno-gospodarczego urzadzenia socjalistycznych
przedsiebiorstw ro}nxch

Dyskusja odbyla su.a na tle niniejszego opracowania. Bralo w niej udzial
14 osdb.

Uwagi, z ktérymi autor niniejszej pracy zgadza sie, zostaiy przez niego
uwzglqdmone przed ostateczna redakcja pracy. Podajemv tu jednak te
wypowiedzi dyskutantéw, z ktorymi autor pracy sie nie zgadza, ktére
‘podaja niektére uzupelniajace dane lub tez nie odnosza sie bezpo$rednio
do tematyki pracy. :

1. Mgr Z. Grochowski — IER

Przy obliczaniu zapotrzebowania pracy i sity poc1agowej zgadza sig on
na stosowanie okreséw dwutygodmom ch, przeciwny jest natomiast okre-
som miesiecznym, ktoére, zdaniem jego, ‘sa zbyt duze. Istotnie w okresach
-miesiecznych wiele szczytow sie zniesie, uwaza on to ]ednak za n1epo~
zadane, znieksztalcajace obraz Zapotrzebowama sily roboczej i sily pocig-
gowej. ‘

Zagadn. Ek. Rolnej — 12
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Ob. Grochowski jest za stosowaniem normatywéw przy obliczaniu tego
zapotrzebowania, normatywy te musza by¢ jednak zroznicowane,

2. Prof. dr B. Kopet — WSR Wroclaw

Przy sporzadzaniu projektu organizacyjno-gospodarczego urzadzenia
SOC}anstycznego przedsiebiorstwa rolnego nie chodzi o plan organizacji
czy reorganizacji, lecz o plan rozwoju, 1<t01y musi by¢ periodycznie spo-
rzadzany dla kazdego przedsiebiorstwa co pewien czas, bez wzgledu na
" to, czy jest to dobrze pracujace, czy tez zle pracujgce przedsm;blors‘cwo

‘Termin wprowadzenia w zycie projektu powinien by¢ uzalezniony od
terminu wykonania pelnego uzbrojenia przedsiebiorstwa w $rodki pro-
dukeji, od moznoséei podciagniecia sit wytwoérezych na okresSlony zapla-
nowany poziom. . '

'Umiejetnosei organizowania nie mozna sie nauczyc. Wymka ona z do-
$wiadezenia. Etapy nieoficjalne sporzadzania progektu powinny wyprze-
dzaé oficjalne’

3. Inz B. Skitadzinski — IER .

- Metoda nawozowa przy sporzadzaniu projektow organizacyjno-gospo-
darczego urzadzenia przedsiebiorstwa rolnego jest metoda przestarzala.
Tlo$¢ obornika to rzecz wtérna i nie mozna sie z nig liczyé.

4. Dr K. Pawtowski — Min. PGR

Wielkoéé brygady zalezy od arealu i od intensywnosci produkcji.
W PGR $rednia wielko$é gospodarstwa wynosi 500 ha. Na 100 ha przy-
pada 12 robotnikéw. Poniewaz na ploduhc;]e zwierzecy przypada 15—20
ludzi, zatem brygada polowa wynosi¢ powinna 50—60 ludzi.

- Wedlug prof. Mojsiejewa, z ktéorym dyskutant zwiedzal PGR, wielkosé
pola pcwmna wynosi¢ 35—45 ha. Stosunek szeroko$ci do dlugosm powi-
nien wynosi¢ 1:2,5 — 3,5, przy okopowych za$§ 1:2,25 — 2,5, Ilo$é pdl

e«é“

w plodozmianie winna wynosi¢ 7—9—10. &

Obliczenie zapotrzebowania silty roboczej i sily pociggowej mozna roz-
bi¢ zaréwno dla poszczegélnych prac, jak i na podstawie normatywow
dla poszezegdlnych roslin. Obliczenie wedlug ilosci robét jest mniej me-
chaniczne, spelnia jednoczesdnie .role organizacyjng, lecz jest trudniejsze.

W planie gospodarczo-finansowym PGR na rok 1953 sita mechaniczna
planowana jest w hektarach orki $redniej, a sita pociagowa konska w Kko-
niodniach.

Uzbrojenie gospodars‘cwa W maszyny na31ep1e3 obllczac biorge pod
uw age ilo§¢ i rodzaj prac, ktére nalezy wykonac.

5 Mgr J. Nowosielski — Min. Rolnictwa

Nie nalezy pomija¢ geodety przy ukladaniu’plodozmianow. Geodeta nie
powinien speiaé roli fachowca usi‘udowego lecz winien naleze¢ do grupy
organizatoréw.



6. Mgr P. Dabrowski — IER ° , ;

Nalezy stworzy¢ lub zdecydowac sie na wskaznik ekonomiczny, ktory
by ujal cato$¢ produkeji w mierniku 110'sc1owym jak np. tony, kalorie.
. Wskaznik warto$ciowy — pieniezny ma swoje wady.

7. Inz S. Polakowski — SGGW

Sporzadzame projektu nalezy zacza¢ od dzialow pmdukcy}nych a to,
czy zaczniemy od produkeji roslinnej, czy tez od produkc31 zwierzecej, 1o
tylko 'sprawa techniki. . )

.0 )
ORI SRS

8. Inz A. Doskocz Wlmoqul ~~I‘\£ER

Forma akceptaql projektu i przeniesienia go w teren jest w ZSRR taka,
‘ze agronom powiatowy przedstawia projekt Prezydmm Pow. Rady Naro-
dowe], po czym projekt idzie do ministerstwa. ,

Przy obliczaniu zapotrzebowania sity pociagowej najlepie] 36;& podzieli¢
rok na 4 okresy.

9. Prof. AL Brzoza — SGGW i IER

Px’*ojekty urzgdzeniowe mogg mie¢ rézny poziom. Prace o wyzszym po-
ziomie muszg byé¢ jak najbardziej szczegélowe. Oprécz nich bardzo po-
irzebne sg proste projekty urzadzeniowe dla praktycznego uzvtku, oparte
na wskaznikach.

Powmny by¢ stosowane trzy podstawowe wskazniki ekonomiczne: to-
warowo$¢, wydajnosé pracy i wskaznik mechanwzac:ﬁ Poza tym powinien
istnieé wskaznik wymku finansowego. -

Plan . panstwowv nie jest czymb skostniatym. - Przez czas ukladania
planu juz zachodzg w nim zmiany. Rzad wytycza tylko proporcje miedzy
dzialami produkeji. Chodzi zas o to, by nie spowodowaé zanizenia wskaZ-
nikéw wydajnoScei.



